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   高三地理期中考试卷

（答案请做在答卷纸上）
一、单项选择题（40题，每题2分，共80分）
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    下图是东亚部分地区示意图，图中甲、乙、丙三地纬度大致相同。完成1～2题。
1．下列气候特征中，三地差异最明显的是

A．气温年较差
B．降水量的季节变化 
C．夏季风的风向
D．高温期与多雨期的时间

2．日本1月0℃等温线与北纬38°纬线基本吻合，而中国东部地区1月0℃等温线与北纬33°纬线基本吻合。说明

    A．日本地形以山地为主，中国东部以平原为主

    B．日本1月南北温差小，中国东部1月南北温差大

    C．日本受冬季风影响小，中国东部受冬季风影响大

    D．日本1月晴朗天气多，中国1月日照时间短
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下图为我国南极长城站位置示意图，读图完成3～5题。
3．长城站位于乌斯怀亚的

A．正北方        B．西北方        C．正南方        D．东南方

4．我国雪龙号科考船在长城站和阿根廷南端的乌斯怀亚港之间往返航行，可能遇到的困难是
A．难辨方向      B．雷雨频繁      C．极夜漫长      D．狂风巨浪
5．2013年，我国南极科考队在南极冰盖之巅（海拔4093米）地区成功安装了我国自主研发的首台南极巡天光学望远镜。该地区大气条件极佳，对天文观测十分有利，其原因主要是
A．高压控制，天气晴朗              B．纬度较高，极昼漫长
C．冰层巨厚，风力较小              D．地势较高，空气稀薄

下图是世界某区域某月海平面等压线（单位百帕）分布图。读图完成6～7题。
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6．该月甲半岛的盛行风是
A．西北风      B．西南风
C．东南风      D．东北风
7．乙山脉的形成原因是
A．亚欧板块与非洲板块挤压抬升
B．亚欧板块与印度洋板块挤压抬升
C．亚欧板块内部小板块挤压抬升
D．印度洋板块与非洲板块挤压抬升

下图为某日08时海平面气压分布图(单位:百帕)。读图,完成8～9题:
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8．据图分析，此时可能存在降水的是
A．①          B．②
C．③          D．④
9．随着锋面的移动，④地即将经历的天气变化是
    A．气温降低，天气转晴         
B．气温降低，阴雨大风 
C．气温升高，持续性阴雨      
D．气温升高，天气转晴
下图示意我国部分地区冷冻灾害发生频次分布，读图完成10～12题。
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10．与冷冻灾害相关的天气系统是
    A．冷锋            B．暖锋            C．气旋            D．反气旋
11．下列属于图中P区域冷冻灾害高发的原因是

    A．寒潮南下受地形阻挡，冷空气堆积     B．海洋暖湿气流受地形阻挡，难以进入

C．靠近沿海，受海洋水体影响大         D．沿岸寒流降温减湿的影响

12．据图推断H、F两地每年油菜开花时间

    A．H早于F        B．F早于H        C．基本相同        D．无法确定
位于澳大利亚西部沙漠中的波浪岩（左图），是一块巨大而完整的花岗岩体，大约在25亿年前形成。经过日积月累的风雨冲刷和早晚剧烈的温差变化，渐渐地被侵蚀成波浪的形状。据此完成13～14题。
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13．右图为岩石圈物质循环示意图，上述波浪岩与图中数字表示的岩石类型一致的是

A．①       B．②       C．③       D．④
14．波浪岩的形成过程依次是
A．固结成岩—风化剥蚀—侵蚀搬运—地壳抬升    

B．岩浆侵入—地壳抬升—风化剥蚀—侵蚀搬运
C．地壳抬升—侵蚀搬运—岩浆侵入—风化剥蚀    

D．侵蚀搬运—岩浆侵入—地壳抬升—固结成岩
    图Ⅰ为河水中颗粒物质所受外力作用类型与河流流速、颗粒物直径之间的关系图，图Ⅱ为某区域地貌示意图。读图，完成15～17题。
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15．欲使直径为0.1 mm处于搬运状态的颗粒物堆积至河床，河流流速至少应降为

    A．0.1 cm/s        B．0.5 cm/s        C．0.7 cm/s         D．30 cm/s

16．图Ⅱ所示地貌是
    A．冲积扇         B．洪积扇         C．河漫滩         D．三角洲
17．能够反映图Ⅱ所示地貌成因的点是

    A．甲             B．乙             C．丙  
          D．丁
    图a为某班一次地理野外实习的观测点分布图，①-④为观测点编号。图b为该班某小组在其中一个观测点所做的记录卡片。完成18～19题。
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18．根据图b中记录的信息判断，卡片中“观测点编号”应为图a中的
A．①              B．②              C．③              D．④
19．图b中地质剖面示意图所示沉积岩层由老到新顺序是
A．Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ      B．Ⅱ、Ⅰ、Ⅲ      C．Ⅲ、Ⅰ、Ⅱ      D．Ⅲ、Ⅱ、Ⅰ
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下图为某国某地区地质剖面图。读图完成20～21题。

20．由图可知，M处的地质构造是

A．地垒          B．地堑          C．背斜          D．向斜

21．影响甲地地表形态的地质作用主要是

A．风化作用、风力作用             B．流水侵蚀作用、流水搬运作用

C．冰川侵蚀作用、冰川沉积作用     D．海浪侵蚀作用、海浪沉积作用
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下图示意一年中赤道低气压带的位置变化规律(图中数字为月份与日期)。读图完成22～23题。

22．赤道低气压带影响北半球的时间长于南半球的主要原因是

A．北半球的陆地面积大于海洋面积      B．南极地区的极夜时间长于北极地区

C．北半球的夏半年时间长于南半球      D．北半球的陆地面积大于南半球

23．从图中可看出赤道低气压带位置的变化

A．与太阳直射点的变化同步            B．滞后于太阳直射点的变化

C．与太阳直射点的变化相反            D．超前于太阳直射点的变化
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    下图为甲、乙两地的气候资料图。据此完成24～26题。

24．甲、乙两地的气候类型分别为

    A．地中海气候，温带大陆性气候        B．地中海气候，温带海洋性气候

    C．温带海洋性气候，温带季风气候      D．温带大陆性气候，温带季风气候

25．形成两地气候差异的主要因素是

    A．太阳辐射       B．大气环流       C．洋流       D．人类活动

26．关于两地的叙述，正确的是

    A．甲、乙两地间以温带荒漠带为主      B．乙地风力侵蚀作用显著

    C．甲、乙两地均盛行西北风            D．乙地河流以冰川融水补给为主
    下图为世界某区域，读图完成27～28题。
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27．A城海拔1077米，冬季常出现能使10厘米左右的积雪在一天之内融化消失的“吃雪风”。原因是
A．暖流流经增温                      B．反气旋控制气流下沉增温
C．暖锋过境增温                      D．山地背风坡气流下沉增温
28．以下关于R河的叙述，不正确的是

A．落差大，水能丰富                  B．春季积雪融化，形成春汛

C．下游有凌汛现象                    D．流域内林业发达

图甲表示潜水位等值线，图乙表示图甲中XY两地间的剖面图，读图完成29～30题
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29．图中①地的地下径流方向是
    A．自西南向东北                       B．自东向西
C．自东南向西北                       D．从北向南
30．在资源利用上，图中显示该地存在的问题是
    A．不合理灌溉，导致土地盐碱化         B．过度抽取地下水，形成地下漏斗区
    C．乱砍滥伐森林，破坏生态平衡         D．过度利用水资源，导致土地沙漠化

构建模式图，探究地理基本原理、过程、成因及规律，是学习地理的方法之一。读图，完成31～33题
31．如果该图为三圈环流中南半球的低纬环流圈，S线代表近地面，则
    A．①为高空南风                  B．②为大气受热力因素下沉
    C．③为东南信风                  D．④为大气受动力因素上升
32．如果该图为海陆间水循环模式，S线代表地球表面，则下列说法正确的是
    A．台风登陆属于环节①            B．陆地自然带形成的基础是环节②
    C．陆地水资源更新得益于环节③    D．填海造陆可增强环节④
33．如果该图为太平洋上的洋流示意图，S线代表某条纬线，则因寒暖流交汇而形成世界著名渔场的是
    A．E            B．F            C．G            D．H
    水量盈余率是衡量水库蓄水量变化的重要指标(水量盈余率＝流入量/流出量)，下图为某水库各月水量盈余率统计图。读图完成34～35题。


34．该水库储水量最大的月份是

A．3月              B．6月              C．9月             D．10月

35．如果水库出水量固定不变，则该水库最有可能位于

A．密西西比河下游    B．塔里木河下游    C．赞比西河下游    D．亚马孙河下游
下图为世界4座极高山垂直自然带谱示意图，虚线为雪线。读图完成36～37题。


36．4座山由北向南依次为是

A．①②③④                 B．②①③④

C．①②④③                 D．②①④③

37．4座山可能代表珠穆朗玛峰的是

A．①         B．②         C．③         D．④

    下图为世界某区域，读图，完成38～39题。


38．图示区域的自然景观

A．以东西方向变化为主                B．以南北方向变化为主

C．以热带荒漠植被为主                D．以亚热带常绿林为主

39．图中陆地东部地区自然带对应的气候类型是

    A．热带草原气候  
                 B．热带沙漠气候

    C．热带雨林气候  
                 D．热带季风气候
40．勒拿河下游地区多沼泽，下图中的水温分布特点会导致一种沼泽形成因素的产生，则该因素最常出现的河段是
[image: image20.bmp]
    A．①附近河段       B．②附近河段        C．③附近河段        D．④附近河段
二、非选择题（2题，每题10分，共20分）
41．（10分）阅读下列材料，回蒋问题。

材料一：北美部分地区图。

材料二：密西西比河是世界第四长河，也是北美洲流程最长、流域面积最广、水量最大的河流。

（1）与同纬度欧洲西部比较，美国中部平原气候大陆性强，试分析原因。（4分）

（2）甲山脉起伏和缓，请简述原因。（2分）

（3）结合材料，简述密西西比河航运发达的自然条件。（4分）

42．（10分）读我国部分省区简图，完成下列各题。

（1）被称为“八百里秦川”的渭河平原位于陕北高原和秦岭山脉之间，试从地质作用角度说明渭河平原的形成过程。（2分）

（2）比较汉江与渭河径流量大小并简析原因。（4分）

（3）春旱是威胁渭河平原的主要气象灾害之一，试分析春旱频发的自然原因。（4分）
三、附加题（10分）位于天山南麓的博斯腾湖是我国最大的内陆淡水湖。读博斯腾湖及周边地区图，完成下列问题。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）“早穿棉袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”，这是对甲地区的形象描述。简析甲地区气温日较差大的原因。（3分）

（2）炎热的夏季午后，人们来到博斯腾湖边，能感受到湖面吹来的习习凉风，请用所学知识简析“凉风”的成因。（3分）

（3）近年来，该湖的矿化度（水的含盐量）由2007年1.4克/升，上升到2013年1.58克/升，博斯腾湖已由淡水湖变成微咸水湖。据图简析博斯腾湖矿化度上升的原因（4分）
                                                       命题：李小东

                                                       审题：王甬龙  刘东海
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  高三地理期中考试答案
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42.（1）地块断裂下陷形成地堑（1分），河流带来泥沙沉积后形成（1分）

（2）汉江流量大于渭河（1分）；汉江流域年降水量大于渭河（1分）；汉江支流多于渭河（1分）；汉江流域面积大于渭河（1分）。

（3）春季气温回升快（1分），风力大（1分），蒸发大（1分）；雨季末到，降水少（1分）

三、附加题（共10分）

（1）该地气候干旱，云雾少，大气透明度高（1分），白天大气对太阳辐射的削弱作用小，气温相对较高（1分）；夜晚大气逆辐射若，对地面的保温作用小，气温相对较低（1分），因而气温日较差大。

（2）由于湖水（湖泊）比周边陆地比热容（热容量）大（1分）；白天，湖泊升温面慢（湖滨陆地升温快），湖面形成高压（湖滨陆地形成低压），湖滨陆地升温快形成低压（湖泊升温慢，湖面形成高压）（1分）；大气从湖面高压向湖滨低压作水平运动，形成习习凉风（风从湖面高压吹向湖滨低压）（1分）

（3）该地深居内陆降水稀少，蒸发旺盛（1分）；该湖入湖河流（甲河）因流域大力发展灌溉农业导致入湖水量减少，湖泊水位下降（1分）；该湖西南部的出水口，因地势平坦，沼泽广布，流速慢，导致出湖水量少，湖泊盐分积累（1分），湖水矿化度上升；湖滨地区生产生活废水排放，使湖泊中盐分增多（1分）。
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观测点编号：     日期：2014.8.9.


位置：甲山西南  


高程：  88m    


观测内容：xx背斜两翼中的      


          西翼的岩层关系      

















     观测点地质剖面示意图
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注：抽水站，即通过抽水，由低处向高处供水
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